

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕32号

关于市政协十届二次会议第2102132号提案的 答 复

谢选能委员：

您提出的“加强小语种人才储备，助推株洲产品走出国门”的提案收悉，经局办公会研究同意，现答复如下：

外语是了解世界的大门，也是通向世界的桥梁。加强外语类人才的培养、储备和应用，对于株洲陶瓷、烟花、轨道交通装备、硬质合金等产业跨出国门走向世界具有极为重要的基础性意义。

目前，在株的湖南工业大学设置本科层次的英语、翻译、日语等专业，湖南铁道职院、湖南化工职院、湖南汽车职院开设有专科层次的商务英语专业。湖南汽车职院、湖南铁道职院、湖南

铁路科技职院、湖南化工职院等院校都已经取得招收留学生资质，在校留学生逾百人。湖南湖南铁道职业技术学院与俄罗斯圣彼得堡国立交通大学于 2016 年开始合作办学，开设铁道机车运用与维护、城市轨道交通车辆应用技术、机械设计与制造等 3 个中外合作办学专业，在校学生超过 400 人。

此外，湖南铁道职院与俄罗斯、德国、泰国、马来西亚等 13 个国家(地区)的 30 个教育机构、跨国企业建立了合作关系，开展了教师培训、学生实习、课程联合开发、学生联合培养、留学生互派、产品联合开发等数十项合作。挂牌成立“一带一路”产业学院 1 个，正在建设海外分校 1 个、鲁班(铁路)工坊 1 个，合作开发的国际化专业标准 8 个、合作开发的国际化课程 20 门；输出国际化员工培训标准 10 个、专业教学标准 10 个、实训课程标准 20 个。湖南铁路科技职业技术学院与肯尼亚铁路学校合作建设了肯尼亚铁道学院，与马来西亚铁路局合作共建了“东盟轨道交通人才培训中心”，与马来西亚吉隆坡大学共建了吉隆坡大学轨道交通国际学院，极大地促进了中国轨道交通职业标准和高职教育教学标准的海外输出。湖南有色金属职业技术学院在赞比亚成立中国-赞比亚职业技术学院矿业工程学院暨湖南有色金属职业技术学院赞比亚分院，以“走出去”的形式积极服务国家“一带一路”倡议与国际产能合作，为探索与中国企业“走出去”相配套的职业教育发展模式积累了经验。

下一步，我局将在职责范围内引导在株高校和职业院校伴随轨道交通装备制造、硬质合金新材料、陶瓷烟花传统产业“借船出海、结伴而行、质量护航”的基础上，加强对小语种人才的培养和储备，服务株洲经济社会的发展。

承办责任人：黄 芳

承 办 人：郭毓麟

联系 电 话：22663763



